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7/7756

öffentlich

Antwort der  Landesregierung  auf  eine Kleine Anfrage  zur  schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD) 

 

 

Beförderungen und Höhergruppierungen in der Polizei Sachsen‐Anhalt in den Jahren 2016 

bis 2020 (II) 

 

Kleine Anfrage ‐ KA 7/4542 

 

 

Vorbemerkung des Fragestellenden: 

 

Es wird Bezug genommen auf die Antwort auf die Kleine Anfrage „Beförderungen und Hö‐

hergruppierungen  in  der  Polizei  Sachsen‐Anhalt  in  den  Jahren  2016  bis  2020“  vom 

18.02.2021 (Drs. 7/7291). 

 

In der Antwort wird als Begründung für die Nichtausschöpfung der zur Verfügung gestellten 

Budgets für Beförderungen  in der Polizei Sachsen‐Anhalt  in den Jahren 2016 bis 2020 u. a. 

angeführt,  dass  eine  größere  Zahl  von Verfahren  vor  den Verwaltungsgerichten  anhängig 

war,  in  denen  Rechtsschutz  in  Beförderungs‐  und  Beurteilungsangelegenheiten  begehrt 

wurde. 

 

 

Antwort der Landesregierung 

erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport  

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

 

Es wird darauf hingewiesen, dass im Folgenden, um eine doppelte Erfassung von Fallkonstel‐

lationen  zu  vermeiden,  ein  Verfahren  beim Oberverwaltungsgericht  des  Landes  Sachsen‐



 

 

2

Anhalt  kein  gesondertes  Verfahren  darstellt,  sondern  zum  Ausgangsverfahren  zählt.  Des 

Weiteren stellen Anträge auf einstweiligen Rechtsschutz und das Hauptsacheverfahren ein 

Verwaltungsrechtsstreitverfahren dar. Das Verwaltungsrechtsstreitverfahren wurde derjeni‐

gen Behörde bzw. Einrichtung zugeordnet, die Antragsgegnerin bzw. Beklagte  ist.  In Einzel‐

fällen haben Beamtinnen/Beamte in einem Kalenderjahr mehrere Rechtsschutzanträge beim 

Verwaltungsgericht gestellt. 

 

1. In wie vielen Fällen wurde von wie vielen Beamten der Polizei Sachsen‐Anhalt in den 

Jahren  2016  bis  2020  um  Rechtsschutz  vor  den  Verwaltungsgerichten  wegen  der 

Nichtberücksichtigung bei Beförderungen ersucht?  In wie vielen Fällen hatte das Be‐

gehren der Beamten Erfolg? Bitte  jeweils für die einzelnen Behörden und Einrichtun‐

gen angeben. 

 

Es wurden Konkurrentenstreitverfahren zu Beförderungsauswahlentscheidungen sowie 

Auswahlentscheidungen zur Besetzung von Dienstposten und Statusamt  im sogenann‐

ten  einaktigen Verfahren  erfasst. Konkurrentenstreitverfahren  im  Zusammenhang mit 

dem  beamtenrechtlichen  Aufstieg/Verwendungsaufstieg  (§§  18  und  19  Verordnung 

über  die  Laufbahnen  des  Polizeivollzugsdienstes  des  Landes  Sachsen‐Anhalt  [PolLVO 

LSA])  sowie der  Zulassung  zum Masterstudiengang  an der Deutschen Hochschule der 

Polizei  (§  22 PolLVO  LSA) wurden nicht  erfasst.  Es wird darauf hingewiesen, dass die 

Verwaltungsgerichte  in der Regel  lediglich die Rechtswidrigkeit einer Auswahlentschei‐

dung feststellen.  

 

Die erfragten Angaben sind den Tabellen der Anlage 1 zu entnehmen. 

 

2. In wie vielen Fällen wurde von wie vielen Beamten der Polizei Sachsen‐Anhalt in den 

Jahren 2016 bis 2020 um Rechtsschutz vor den Verwaltungsgerichten wegen einer zu 

schlechten Beurteilung ersucht? In wie vielen Fällen hatte das Begehren der Beamten 

Erfolg? Bitte jeweils für die einzelnen Behörden und Einrichtungen angeben. 

 

Beurteilungen,  die  im  Rahmen  von  Konkurrentenstreitverfahren  nur  inzident  geprüft 

werden, wurden bei Rechtsschutzanträgen gegen Beurteilungen nicht erfasst.  

 

Die erfragten Angaben sind den Tabellen der Anlage 2 zu entnehmen. 

 

3. Wie hoch waren die Aufwendungen des Landes für Gerichts‐ und Rechtsanwaltskosten 

in den in Fragen 1 und 2 genannten Rechtsschutzverfahren? 

 

Für Gerichtskosten und Rechtsanwaltskosten zu den abgeschlossenen Rechtsschutzver‐

fahren der Fragen 1 und 2 wurden 233.129 € verausgabt. 

 

 



 

 

 

 

Anlage 1 zu KA 7/4542 
Frage 1 – Rechtsschutz wegen Nichtberücksichtigung bei Beförderungen 
 

BuE 

Anzahl Beamte, die 
2016 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2016 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PD ST Nord 2 3 2 1 0 

PD ST Süd 10 10 1 9 0 

PD ST Ost 7 7 5 2 0 

LKA 3 4 0 2 2 

FH Pol 1 1 1 0 0 

LBP 0 0 0 0 0 

TPA 0 0 0 0 0 

MI 1 1 1 0 0 

Summe: 24 26 10 14 2 
 

BuE 

Anzahl Beamte, die 
2017 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2017 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PD ST Nord 4 5 2 3 0 

PD ST Süd 5 5 0 5 0 

PD ST Ost 1 1 0 1 0 

LKA 0 0 0 0 0 

FH Pol 0 0 0 0 0 

LBP 1 1 1 0 0 

TPA 0 0 0 0 0 

MI 0 0 0 0 0 

Summe: 11 12 3 9 0 
 

BuE 

Anzahl Beamte, die 
2018 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2018 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PD ST Nord 15 18 0 18 0 

PD ST Süd 16 16 1 15 0 

PD ST Ost 8 8 6 2 0 

LKA 7 7 5 2 0 

FH Pol 1 1 0 1 0 

LBP 0 0 0 0 0 

TPA 0 0 0 0 0 

MI 1 1 0 1 0 

Summe: 48 51 12 39 0 
 



BuF 

Anzahl Beamte, die 
2019 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2019 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen  

(Bezug Sp. 3.) 

PI MD 13 13 10 3 0 

PI HAL 22 22 4 18 0 

PI DE 2 2 2 0 0 

LKA 10 13 7 6 0 

FH Pol 1 1 1 0 0 

PI SDL 0 3 1 2 0 

PI ZD 5 5 0 3 2 

MI 3 4 1 3 0 

Summe: 56 63 26 35 2 
 

BuF 

Anzahl Beamte, die 
2020 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2020 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PI MD 20 27 15 3 9 

PI HAL 1 1 0 0 1 

PI DE 6 6 5 0 1 

LKA 6 6 2 1 3 

FH Pol 2 2 1 0 1 

PI SDL 1 1 1 0 0 

PI ZD 17 17 0 0 17 

MI 5 8 5 0 3 

Summe: 58 68 29 4 35 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Anlage 2 zu KA 7/4542 
Frage 2 – Rechtsschutz wegen Beurteilungen 
 

BuE 

Anzahl Beamte, die 
2016 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2016 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PD ST Nord 5 5 4 1 0 

PD ST Süd 8 8 3 5 0 

PD ST Ost 1 1 1 0 0 

LKA 3 4 2 1 1 

FH Pol 0 0 0 0 0 

LBP 0 0 0 0 0 

TPA 0 0 0 0 0 

MI 0 0 0 0 0 

Summe: 17 18 10 7 1 
 

BuE 

Anzahl Beamte, die 
2017 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2017 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PD ST Nord 4 4 4 0 0 

PD ST Süd 3 3 3 0 0 

PD ST Ost 3 3 2 1 0 

LKA 5 5 2 2 1 

FH Pol 0 0 0 0 0 

LBP 0 0 0 0 0 

TPA 0 0 0 0 0 

MI 0 0 0 0 0 

Summe: 15 15 11 3 1 
 

BuE 

Anzahl Beamte, die 
2018 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2018 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.)  

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PD ST Nord 6 6 4 2 0 

PD ST Süd 2 2 0 2 0 

PD ST Ost 1 1 1 0 0 

LKA 5 5 2 2 1 

FH Pol 0 0 0 0 0 

LBP 0 0 0 0 0 

TPA 2 0 0 0 2 

MI 0 0 0 0 0 

Summe: 16 16 7 6 3 
 
 

 

 

 



BuF 

Anzahl Beamte, die 
2019 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2019 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PI MD 14 14 8 3 3 

PI HAL 3 3 0 3 0 

PI DE 5 5 3 0 2 

LKA 14 14 2 3 8 

FH Pol 1 1 1 0 0 

PI SDL 0 0 0 0 0 

PI ZD 1 1 1 0 0 

MI 0 0 0 0 0 

Summe: 38 38 15 9 13 
 

BuF 

Anzahl Beamte, die 
2020 

Rechtsschutzanträge 
gestellt haben 

Anzahl Rechts- 
schutzanträge bei 

Verwaltungsgerichten 
2020 

 

davon  
erfolgreich 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
abgelehnt 

(Bezug Sp. 3.) 

davon 
offen 

(Bezug Sp. 3.) 

PI MD 3 3 3 0 0 

PI HAL 13 13 0 0 13 

PI DE 1 1 0 0 1 

LKA 8 8 0 3 5 

FH Pol 3 3 2 0 1 

PI SDL 0 0 0 0 0 

PI ZD 1 1 0 0 1 

MI 1 1 0 1 0 

Summe: 30 30 5 4 21 
 

 

 


